

民办教育的一颗明珠

——记淮阳羲城中学的崛起之路

□ 记者 郭坤

编者按:

在中国,民办教育是一项既古老又新颖的事业。说其古老,我们可以追溯到2500多年前,儒家学派创始人孔子就兴办了世界一流的中华私学;说其新颖,是因为改革开放以来,我国的民办教育焕发出了新的勃勃生机,特别是《民办教育促进法》颁布后,民办教育迈入一个新的持续、快速发展之路。

在周口,民办教育是一项值得自豪和骄傲的事业。值得自豪,是因为它的发展环境,早在2001年《民办教育促进法》还在酝酿之际,周口便出台了具有前瞻性的《周口市人民政府关于鼓励社会力量办学发展的意见》,解放了思想的各级政府鼓励民间办学,通过教育招商、政策扶持,吸引了众多外地和本土投资者投身教育,使得周口成为全国少有的民办教育“沃土”,创造了叫响全国的“周口经验”;值得骄傲,是因为它的自身发展,周口各级政府为民办教育提供的发展环境不可谓不宽松,然而就是在这种政策支持的宽松环境下,一些民办学校却像扶不起来的“阿斗”,经不起市场的激烈竞争,步履维艰甚至停摆关门。

大浪淘沙去尽,沙尽之时见真金。周口还有一些民办学校特别是一些本土民办学校,在公立资源和外来资本的双重压力下,辗转腾挪并最终脱颖而出,突出一条极具特色的办学之道。

淮阳羲城中学(原西城中学)就是这样一所本土民办学校,这所曾一度缺少生源、面临关门的学校,自董长林接手之后,办学思路得以调整,教育本质得以回归,从困境中获得了新生并逐步壮大成为远近闻名的学校。

走进羲城中学,走近校长董长林,了解这所义务教育阶段下初级中学的

发展历史、办学思路和教育模式,或许能给目前一些步履维艰的周口民办学校以及即将投身周口民办教育的投资者一些启示。

困境中重生

最美人间四月天。在这个一年中最美好的时节,走进位于淮阳县羲城教育园区的羲城中学,置身教学区感受学生上课时的投入和下课后的活力;漫步休闲区呼吸草木吐翠的清新,了解学校发展的历史、感慨自然地貌的神奇、聆听多种鸟类的叫声;驻足养心湖畔近观湖水借着微风荡漾、锦鲤借着绿水嬉戏……你会由衷对学校产生这样一个印象:这是一所有着丰富内涵的园林式、现代化学校。

很难想象,面前的这所学校曾经招生困难、招教困难、濒临倒闭。

时间要回到2002年。那年初,羲城中学还“蜗居”在租借的4亩多地上,没有一座像样的教学楼,学生剩下不到120人,老师基本上都在外校兼着另一份职业;那年初,羲城中学最初的投资者已经萌生退意,他们欲找人接手这个学校的“未来”。

董长林有心接手。1980年就投身教育事业的他尽管从1990年脱离三尺讲台多年,但最终他还是回归教育,他对教育事业始终抱有热忱,且有着自己的一套独特见解。他认为,尽管羲城中学较之免费的公立初中有着先天性的不足,但在国家、省、市对民办教育大力支持的背景下,民办学校在来教育事业的改革道路上是可以健康生存甚至有超越公立学校的可能。他想接手羲城中学实践自己对教育的理解。

但董长林当时也有顾虑。因为如果接手羲城中学,靠着工资生活的他以及

他的家庭将直接面对学校当时84万元的债务,这个经济压力可想而知。不过,董长林对教育事业“城市化、市场化、集团化”的发展思路得到了淮阳县分管教育的领导以及淮阳县教育部门的认可和肯定,他们所承诺的支持政策打消了董长林的顾虑。

背负着84万元债务,带着教育支持政策,董长林入住羲城中学,开始破困重生。第一年秋季招生,羲城中学就打好了翻身仗,招来600多名学生;第二年,前进了一步,招生900多名;第三年,又进了一步,招生1300多名;第四年,更进了一步,招生1900多名。

所有曾经对羲城中学不抱希望的人此时是大跌眼镜,他们惊讶地发现,4亩多的租赁土地已经容不下羲城中学了。其实,了解羲城中学这四年的发展后会发现,董长林并没有给学校注入太多新鲜的办学思路,而是和周口许多民办学校的起步阶段一样,采取“农村包围城市”的策略,主要通过招收优秀的专职教师、大量的形象宣传使得学校首先生存。“那些年,把学校办成是第一要务。”董长林心里很清楚羲城中学的底子还不适合“猛火急攻”。

无疑,羲城中学在困境中实现了重生。

谋变中图远

实现了重生的羲城中学成功将最初的生存问题转化为未来的发展问题,但不得不面对的是,4亩多的租赁土地已经阻碍了羲城中学进一步壮大的脚步。

教育部门的扶持政策再一次给了力,在西城教育园区划地140亩,让羲城中学整体搬迁。

2006年9月,新校区一期工程投入使用,董长林入住羲城中学的第五年,学校迎来新的发展契机。

有了些底气的羲城中学开始谋求改变。关于这一点,在教育系统工作多年的董长林是这样认为的:“国家多次提出的新课改是以后教育事业的必由之路,新课改所提倡的核心理念就是培养学生学习的愿望、兴趣和方法,比记住一些知识更为重要。可以说,新课改才是真正对学生负责的教育。但是,在现在的应试教育下,周口的一些学校还在唯分数论,还在以‘万校一书’的课程体系、‘万人一面’的培养方式进行填鸭式地教育。短期看,这种教育模式还有市场;长期看,肯定不能适应社会发展的需求。既然其他学校不愿意改变,那我们‘羲城’就提前跑在前面。”

“办有灵魂的学校”这一办学理念开始在羲城中学上下得以贯彻,变化开始体现在校园里的角角落落。

变化体现在校园里。羲城中学对于教学区、休闲区、运动区、生活区四区的校园布局进行了精心的设计。

教学区由养德、积智、致美、致远四栋教学楼、致真办公楼和笃远广场组成,五栋楼呈U形分布,寓意羲城中学有着汲取百家所长的博大胸怀;笃远广场上的标志性建筑是一个硕大的地球仪,寓意走进羲城,放眼世界。运动区不仅有6400平方米的篮球场,还有400米标准塑胶操场;不仅有多个师生健身器材,还有学校自制的众多乒乓球台。生活区不仅有三层1万平方米、可容纳7000人就餐的明亮餐厅,还有8人一间、设有独立卫生间和空调设施的4栋学生公寓楼。

最让学生流连忘返的还是休闲区,这也是羲城中学校园布局的最大亮点。羲城中学把科学和人文知识、学生思想品德元素融入休闲区,建成“历史园”“地理园”“生物园”,园区曲径通幽,既

有花红草绿、佳木丛生,又有历史典故、地理地貌、生物模型、活泼鸟类,处处充满科学、生活与人文的浓郁气息。休闲区内的养心湖畔是老师和学生最佳的散心之所,湖内微波荡漾、锦鲤戏水,岸边怪石错落、垂柳抚风,西有且行廊、东有揽月亭,走在环湖的卵石路上,的确神清气爽、心灵纯净。

这四个区域让羲城中学不仅成为学生自主学习的校园,也成为幸福生活的家园、快乐成长的乐园。

变化体现在课堂上。一般学校的课堂上,课桌横着一字排开,所有学生面朝黑板听老师讲上一节课。但是在羲城中学的课堂上,课桌竖着摆放,六人面对面为一小组,老师通过多媒体课件最多用去15至20分钟强调完学习目标和任务后,就把课堂交给了学生。接下来,拥有了课堂主动权的

学生通过“自学”“对学”“群学”的方式完成课程内容。在这一阶段,传统课堂秩序已完全被颠覆,教师则更像一个菜市场,到处都是学生们讨论的声音。

这样的课堂在羲城中学被称为“阳光高效课堂”,这种教学模式是羲城中学汲取新课改精髓,不断考察外地名校、探访教育名家,花大力气总结整合并立足实际在全校推行的。这种以“导学稿”为载体的“任务驱动教学模式”,彻底颠覆了传统课堂,还原了教与学的本真关系。

这种教学模式,极大地调动了学生在学习上的主观能动性,老师为辅、学生为主的教学方式使得学校的教学质量不仅没有下降反而逐年得到提升。

变化体现在思想上。教育的精髓在于教书和育人,可是在目前应试教育体系下,许多学校将教书的功能突出放大,把育人的功能无限缩小。

羲城中学对老师有着更高的要求:

作为一名教育工作者,决不能把教学质量的认识停留在唯分数论的普通认识水平上,要树立全面正确的教学质量观,不仅要追求显性质量的提高,还要注重对学生学习习惯、学习方法、人格魅力、创新精神、实践能力这些隐性教学质量培养和提高。

羲城中学的老师,确切地说,应该称之为导师,主要任务是引导学生在德、智、体、美、劳五方面全面发展。

极具特色的校园环境、极具特色的教学模式、极具特色的思想教育,营造出羲城中学快乐的学习氛围、开放的阳光教学、和谐的师生关系。

这些变化也得到了市场——也就是学生和家长的认可。数据可以真实体现:目前在在校生7600余人,开设118个教学班。

现在,羲城中学进入第二个十年规划,走上“精品化发展、打造品牌特色”的道路。董长林透露的一个信息让人惊叹:在许多民办学校还在为生源发愁的时候,羲城中学开始调控规模变化,两年内准备把就读学生人数缩减并稳定在6000人左右。

这所在谋变中图远的民办学校开始展现它的魄力。

一位曾在外校任过教的羲城中学老师说的一番话也许值得许多民办学校甚至是公办学校思考:“国家已经多次推行新课改,很明显,新课改所提倡的教学理念就是教育事业未来的发展思路。可我市的一些学校依然不愿进行新课改,依然在应试教育下抱残守缺。等到他们不得不进行改革之时,会发现羲城中学已经远远将他们抛在了后面。我相信,那个时候的周口教育将是‘羲城’们的天下。”

(本文刊发于2014年6月3日《周口日报》一版头条。)

为周口“大教育”形象增光添彩

——评《周口日报》对淮阳县羲城中学教学经验的报道

5月8日,《周口日报》一版头条刊发消息《阳光高效课堂的震撼——全国一千六百名教育界人士“取经”淮阳羲城中学》,并于当日在7版登载特别报道《创新管理出成效 素质教育结硕果——淮阳县羲城中学教育教学管理特色解析》,配发12幅图片,详细介绍淮阳县羲城中学教育教学的经验,令人刮目和震撼,在教育界将会产生很好的影响和导向作用。

该组报道对羲城中学的教育教学经验进行了简练准确的提炼概括。淮阳羲城中学原来是一所名不见经传的民办学校,曾是一所缺少生源、面临关门的学校。自2002年开始,该校调整办学思路,创新教学方法,提升教育管理水平,逐步发展成

为现代化寄宿制初级中学,成为我市乃至全国民办教育的一颗明珠。报道将该校的经验概括为“阳光高效课堂模式、学生四自管理模式”。羲城中学的办学模式被列为全国十二五重点研究课题,形成了自己的办学特色,其突出的教学成绩深得教育界人士的认可。报道对羲城中学经验的提炼升华精准准确,便于读者了解和把握。

该组报道对羲城中学经验从培训、备课、课堂等7个方面进行了解析,可谓条分缕析,求深求全,独具匠心。刊发的大量图片,展示了该校的教学楼、特色课堂教学模式、学生公寓楼、省级标准化餐厅、标准化塑胶操场、景色宜人的校园环境等硬件设施,增强了读者对羲城中学的

直观认识和经验的理解。该组报道对羲城中学这些经验的解析,具体、深入、全面,好懂易学,便于借鉴和推广。

阅读员认为,“大教育”是周口“五大一强”社会形象的重要组成部分。教育是周口的品牌,周口教育在我省一直处于领先的位置,周口的教育经验是多方面的、创新性的,应该很好地总结和推广,进一步树立“大教育”形象。《周口日报》对羲城中学的报道是一个范例,值得学习和借鉴。

(新闻阅读员) 周口新闻网第23期(总第83期) 中共周口市委宣传部分编 2015年5月11日



校长董长林(左)从教育部领导手中接过“全国科研兴教示范单位”奖牌。

河南省淮阳羲城中学



淮阳羲城中学(原西城中学)创办于2000年5月,原址位于淮阳西关陈州路与文明路交叉口,2002年7月被河南省淮阳中学接管,步入快速发展轨道。2006年,学校搬迁到淮阳县西关教育园区。新址位于西城区羲城大道南段路东,占地140亩,建筑面积8.3万平方米。目前拥有118个教学班,在校学生7600多人,在职教职工580多人。

学校北接周商高速,东临万亩龙湖,布局合理,环境宜人。校园办公区、教学区、生活区、运动区布局合理,硬化、绿化、亮化、美化工程独具特色,文化氛围浓厚。

学校现有教学楼4幢,公寓楼4幢,办公楼1幢,教师公寓楼1幢,三层超万平方米餐厅(省级一级餐厅)整洁、宽敞,综合服务设施配备齐全。图书室、阅览室、美术室、音乐室、舞蹈室及各类健身器材一应俱全。

学校教学设施完备,教师办公统一使用标准桌椅,校园网覆盖全校,业已具备无纸化办公条件。教室全部安装多媒体一体机和远程网络监控,全部使用多媒体上课。

学校体育设施齐全,拥有400米塑胶跑道、人工草坪足球场、塑胶篮球场、网球场、羽毛球场等运动场地。

学校教育教学成果连创辉煌,先后荣获“市级安全文明校园”“首批教改先进单位”“体育特色学校”“河南名校”“河南优秀民办学校”“省绿色学校”“省中小学一级食堂”“中国民办特色学校”“中国教育创新示范单位”等荣誉称号。《龙湖报》、《周口日报》、《周口晚报》、《大河报》、《教育时报》、《语言文字报》、《中国教师报》、《中国教育报》、《教师博览》、《华夏教师》、淮阳电视台、周口电视台、大河网、腾讯网、优酷网等20多家媒体,先后对学校的办学成绩和经验进行专题报道,产生了良好的社会影响。周口市委、周口教育局分别对学校给予高度评价。

■ 招生热线:0394-7991812
13938049552 13033911599
■ 邮箱:hyexz0005@163.com